

巴西：科興疫苗有效性超過緊急使用下限



北京科興中維的新冠疫苗。資料圖片

國藥疫苗內地上市申請獲受理

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 劉凝哲、凱雷 北京報導）昨日，中國國家藥監局藥審中心（CDE）公布了中國國藥集團新冠疫苗上市申請的受理號，正式宣布國藥中生北京生物製品研究所的新冠病毒滅活疫苗（Vero）上市申請已獲得受理。此外，巴西方面宣布，北京科興中維生物技術有限公司（下稱北京科興中維）研發的克爾來福新冠疫苗具備有效性，超過在巴西和在中國申請緊急使用所需達到的下限。



國藥中生北京生物製品研究所的新冠病毒滅活疫苗（Vero）上市申請已獲得受理。圖為該疫苗樣品。

資料圖片

上述疫苗都是已獲准在中國緊急使用的新冠疫苗，其中科興中維的克爾來福疫苗已獲得港府採購。

國藥疫苗已在阿聯酋巴林上市

國藥集團中國生物（簡稱國藥中生）北京生物製品研究所的新冠疫苗，是中國首個上市申請獲得審理的疫苗。該新冠疫苗分別於12月9日和13日獲得阿聯酋、巴林的註冊批准。阿聯酋衛生和預防部表示，國藥新冠疫苗在三期臨床中有效率為86%，中和抗體轉陽率為99%，對中度和重度的新冠肺炎預防效率達到100%，且沒有發現疫苗存在嚴重的安全隱患。

國家藥監局此前曾表示，對於安全有效質量可控的藥品和疫苗，將會爭分奪秒完成技術審評，第一時間批准用於抗擊新冠肺炎。國家藥監局日前剛公布的《生物製品批發發管理辦法》明確，

預防、控制傳染病疫情或者應對突發事件急需的疫苗，經國家藥品監督管理局批准，免予批發發。目前，中國的批發發流程是60天，上述新政策意味著新冠疫苗等產品或可免於60天批發發。

專家：內地上市審批最快兩三天

至於國藥疫苗最終獲批的時間，有藥品領域專家向內地媒體表示，如果是按照特殊時期的審批，最快僅需兩三天。此前，通過優先審批上市的HPV疫苗，僅8天即獲批。

此外，巴西方面將公布科興疫苗數據的消息備受全球關注。據報道，巴西聖保羅州政府和布坦坦研究所當地時間23日舉行新聞發布會上宣布，北京科興中維研發的克爾來福新冠疫苗具備有效性。布坦坦研究所所長迪馬斯·科瓦斯說，已收到疫苗試驗的有效性數據。疫苗的有效性超過了在巴西和在中國申請緊急使用所需達到的下限。

「我們非常激動。對於巴西科學界來說，這是歷史性的一天，也是為巴西民眾帶來希望的一天」，他預計，對試驗結果的進一步分析將在15天後完成。

巴西未如期公布科興疫苗有效率

外媒引述報道稱，科興疫苗在多國的試驗數據表明，在不同年齡組中都展現出良好的耐受性，並可引發產生抗體。不過，巴西方面並未如期公布科興疫苗的有效率，有分析認為這或是因為該疫苗在多國進行三期臨床試驗，需要對疫苗有效性等關鍵數據進行綜合評價。

內地媒體引述匿名免疫學專家稱，科興疫苗為滅活疫苗，保護率可能在80%左右。由巴西和國際第三方機構參與三期試驗並公布相關數據，也有利於提升外界對中國疫苗安全性和有效性的公眾認可程度，提升海外對中國疫苗的接種意願。

「疫苗外交論」有害無益



繼「病毒起源論」「口單外交論」之後，某些西方政客又拋出了所謂「疫苗外交論」。他們稱，中國利用新冠肺炎疫苗開展「疫苗外交」，目的是擴大政治影響力。如此把疫苗「政治化」的雜音，折射出某些西方政客的短視、狹隘與不良居心，對國際社會團結抗疫有害無益。

中國推進抗疫合作，從來不謀求任何地緣政治目標，沒有任何經濟利益的盤算，也從來沒有附加任何政治條件。中方早已宣布，中國新冠肺炎疫苗研究完成並投入使用後，將作為全球公共產品，為實現疫苗在發展中國家的可及性和可擔負性做出中國貢獻。

中國堅持「人民至上 生命至上」

根據中國新冠肺炎疫苗開展的I期、II期、III期臨床試驗，以及依法依規在自願知情同意的前提下開展的近百萬劑次的疫苗緊急接種來看，中國新冠肺炎疫苗都是安全的。近期，已有一些國家按法定程序批准了中國疫苗的註冊使用。這些正是中國疫苗安全性、有效性以及中方監管部門遵循國際規範和有關法律法規的切實體現。

在全球抗疫關鍵時刻，中國堅持「人民至上、生命至上」，既對本國人民生命安全和身體健康負責，也對全球公共衛生事業盡責，積極推動構建人類衛生健康共同體。而某些西方政客首先想到的卻是意識形態，是如何通過抹黑中國騙取政治利益。誰整天把「人權」掛在嘴邊、打各種政治牌，讓真正用行動尊重和保障人權，一目了然。 ■新華社

遼寧增6本土確診

香港文匯報訊 據中新社報道，據國家衛健委24日通報，23日中國內地新增確診病例17例，其中境外輸入11例，本土病例6例；新增無症狀感染者19例，當日轉為確診病例6例。截至23日晚零時，中國內地現有確診病例315例，累計治愈出院81,950例、死亡4,634例，累計報告確診病例86,899例。

內地23日新增6例本地確診病例均在遼寧省大連市，其中3例為無症狀感染者轉歸。遼寧省當日還新增4例本土無症狀感染者，其中瀋陽市1例、大連市3例。大連市24日召開發布會稱，目前大連在本輪疫情中累計報告新冠肺炎確診病例12例，正在實施醫學觀察的本地無症狀感染者20例。

疫情發生以來，大連根據疫情特點和陽性感染者的所在區域，將陽性感染者集中的金普新區光中街道為半徑3.5公里以內區域劃定為核心管控圈，漸次向外輻射為封閉管控圈、重點管控圈和外圍管控圈，分別進行管控和不同輪次的核酸檢測。

瀋陽市衛健委消息，瀋陽市23日新增1例韓國返瀋人員解除隔離後核酸檢測陽性患者。經瀋陽市疫情防控專家組研判論證，現將瀋陽市于洪區北陵街道宏達社區和華潤橡樹灣二期調整為中風險地區。

內地13個中風險地區

截至24日下午3時，中國內地已有13個中風險地區，分布在北京、遼寧、黑龍江、新疆、四川5個省份。

北京：非必要不離京

23日零時至24日下午4時，北京新增2例無症狀感染者，其中一例為23日已通報的居住在順義的海淀區某科技園員工，該病例已於23日乘機前往寧波。另一病例為現住在西城區金融街街道的某餐館河北籍員工，從事冷鏈相關工作。

北京市政府新聞發言人徐和建24日稱，全球新冠肺炎疫情加速蔓延，首都疫情防控壓力持續加大。元旦春節即將到來，走親訪友、聚會聚餐活動增多，必然會帶來傳播風險。他表示，要切實做好兩節期間疫情防控工作，保障市民度過歡樂祥和和安寧的節日。北京市疾控中心提醒市民，始終绷紧疫情防控这根弦，落實好常態化防控措施，非必要不出境、不離京；在進行核酸檢測未反饋檢測結果前，最好不離京。



內地23日新增6例本地確診病例均在遼寧省大連市。圖為大連近日進行核檢。網上圖片

外交部：防變異病毒 暫停中英間航班

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，英國近期出現具高度傳染力的新冠病毒新變種。外交部發言人汪文斌昨日表示，中方參考多國做法，暫停中英間往返航班。

汪文斌24日下午在中國外交部例行記者會回答相關提問時作上述表示。

有記者提問，據媒體報道，在英國又出現了新冠病毒的另一種變種，目前已有多个国家對來自英國的旅客和航班採取了限制措施，請問中方在這方面有哪些考慮？

汪文斌表示，近日英國宣布發現了變異的新冠病毒毒株，並已將有關信息通報了世界衛生組織，多國也宣布對英國採取關閉邊境、停飛往返航班、禁止英航班入境等措施。考慮到變異病毒的特殊性及可能產生的影響，為保障中外人員健康往來，

經過充分評估，中方參考多國做法，暫停中英間的往返航班。中方將密切跟蹤有關情況，並視情況動態調整相關管控措施。

逾40國暫禁英國客機入境

英國近期出現新冠病毒新變種，目前全球有超過40個國家和地區宣布暫時禁止英國客機入境，包括愛爾蘭、德國、法國、意大利、西班牙、葡萄牙、羅馬尼亞、荷蘭、比利時、瑞士、俄羅斯、加拿大，甚至遠至印度、巴基斯坦和日本等。

此前，中國疾控中心副主任馮子健在接受央視採訪時表示，中國目前沒有發現變種病毒移入，並認為尚未有證據顯示變種病毒的致病性、毒力提高。

昆明調查：逾95%受訪者願意接種疫苗

香港文匯報訊 據中通社報道，23日，《中國公共衛生》雜誌網絡首發一篇調查門診患者新冠疫苗接種意願分析論文，以雲南昆明市門診患者為樣本，分析發現願意接種新冠疫苗的比例為95.48%。

研究結果顯示，受訪者中，願意接種697例（95.48%），不願意接種33例（4.52%）。願意接種的主要原因是擔心感染新冠病毒（79.5%），不願意接種的主要原因是擔心疫苗的安全性（69.7%）和有效性（57.6%）。研究結果還顯示，受訪者可接受新冠疫苗價位、文化程度、職業、獲取新冠

疫情信息途徑和對疫苗預防疾病的信心這5個因素與新冠疫苗的接種意願相關。

價格越低 接種意願越高

調查發現，將新冠疫苗價位定於100元（人民幣，下同）至500元每劑次時接種意願是其他價位的4.141倍，表明疫苗價格直接影響居民的接種意願。因此，研究團隊倡議相關部門在新冠疫苗上市後制定大多數居民能負擔得起的價格，比如對貧困地區推行相關優惠政策。

此外，研究還發現，通過微信獲取疫情相關信息的接種意願明顯高於其他途徑。研究團隊認為，由此可知，當前通過自媒體進行疫情相關內容宣教效果顯著，但也提示應該加強對自媒體的管控力度，保障各大自媒體對所傳播信息的真實性和有效性，避免煽動性虛假信息的流出。

此次調查結果顯示，95.5%的門診患者願意接種新冠疫苗，與Jeffrey教授研究中的中國新冠疫苗接種意願88.6%（英國期刊《自然醫學》2020年10月刊文）相一致。